ANNEXE 1

	
	Types de visas



	Le visa de court séjour


	Caractérisé par sa durée (maximum 90 jours) et sa validité, période au cours de laquelle la durée accordée peut être consommée (maximum 180 jours). Enfin, il peut être valable pour une seule ou plusieurs entrées. Tous les ressortissants étrangers ont besoin d’un visa pour entrer dans l’espace Schengen, sauf cas de dispense de visa (
).

	Le visa de court séjour dit « de circulation »

	Un ressortissant étranger appelé à effectuer chaque année plusieurs séjours de courte durée en France peut bénéficier sous certaines conditions d’un visa à entrées multiples d’une validité comprise entre 6 mois et 5 ans.
Ce visa permet d’effectuer plusieurs séjours en France en respectant la limite de 90 jours cumulés par période de 180 jours, pendant sa durée de validité. La durée de validité est déterminée par l’administration française en fonction de la situation exposée et des précédents visas obtenus.


	Le visa de court séjour pour soins médicaux


	Les justificatifs spécifiques : 
En l’absence de tout risque de détournement de l’objet du visa à des fins migratoires ou de non-paiement des frais médicaux : un document attestant du motif médical du séjour.

En cas de risque : 
Un document attestant que des soins comparables ne peuvent être prodigués dans le pays de résidence ou dans un autre pays plus proche que la France en recueillant, en cas de besoin, l’avis du médecin conseil du poste. 
Accord écrit de l’établissement hospitalier pour l’admission du malade précisant la date et la durée de l’hospitalisation prévue ainsi qu’une estimation du coût des soins, qui peut être vérifié auprès du référent international hospitalier ;
Attestation de prise en charge d’un organisme crédible et fiable (entente préalable de prise en charge par la caisse locale en cas d’accord de sécurité sociale) ou preuve du prépaiement des frais médicaux sur la base de l’estimation précitée qui peut être vérifié auprès du référent international hospitalier ; 
Une attestation sur l’honneur par laquelle le demandeur de visa s’engage à payer les frais médicaux supplémentaires imprévus. 


	Le visa de long séjour


	La plupart des nationalités sont soumises à l’obligation de visa de long séjour pour résider plus de 90 jours en France, à l’exception notamment des ressortissants de l’Union Européenne, de l’Espace Economique Européen (EEE), de Suisse, de Monaco et d’Andorre.
Pendant sa durée de validité, le visa de long séjour est équivalent à un visa Schengen permettant de circuler et de séjourner dans d’autres pays de l’espace Schengen pour des périodes maximales de 90 jours sur toute période de 180 jours.
Les principaux types de visa de long séjour, délivrés en fonction de la durée et au motif du  séjour/installation en France, sont :
· Le visa de long séjour, valant titre de séjour (VLS-TS) : ce visa d’une validité pouvant être comprise entre 3 mois et un an doit être validé dans les 3 mois suivant l’arrivée en France, en se connectant à un portail dédié. Pour poursuivre le séjour au-delà de la durée de validité du visa, il convient de solliciter un titre de séjour en préfecture au cours des deux mois avant expiration dudit visa ;
· Le visa de long séjour portant la mention « carte de séjour à solliciter dans les 2 mois suivant l’arrivée » : son titulaire devra se présenter en préfecture dans un délai de 2 mois, afin d’obtenir un titre de séjour.


� Cette exemption dépend : de la nationalité (annexe I du règlement (UE) 2018/1806) ;du type de passeport ;de la possession éventuelle d’un titre de séjour ou d’un visa de long séjour valide en France ou dans un Etat appliquant les accords de Schengen ;de la durée du séjour ;de la partie du territoire de la République française où le séjour est prévu (France �métropolitaine, Départements d’outre-mer, collectivités d’outre-mer…).





