Annexe 3
Gestion des demandes d’affiliation par le CNAREFE
Un formulaire en ligne de pré-inscription pour les retraités est mis en place et est accessible via Droit et démarches>Europe,internationale>Protection sociale à l’étranger>Retraite à l’étranger>vous partez vivre votre retraite dans un autre état (hors UE/EEE/SUISSE)>La prise en charge de vos soins lors d’un séjour temporaire en France ou sur ameli-rfe.fr

Il constitue le point d’entrée de la relation client, quelle que soit la situation du pensionné. 
La page d’accueil du site de pré-inscription en ligne comprend par ailleurs une FAQ répondant aux principales interrogations des assurés.
Une ligne dédiée pour l’accueil téléphonique des pensionnés de retraite est également disponible : 
01 84 90 10 05 depuis la France ou + 33 184901005 depuis l’étranger
Le CNAREFE procède à l’affiliation du pensionné résidant à l’étranger (création ou mutation de l’ancienne caisse d’affiliation, selon la situation), au contrôle de l’ouverture des droits (RNCPS), à l’émission de la carte vitale, échanges avec la CNAV et à toutes autres activités nécessaires dans la gestion du bénéficiaire.
Un flyer à destination des retraités de l’étranger est diffusé aux retraités.

La mise en place du service dédié CNAREFE a fait l’objet d’une communication spécifique de la Caisse Nationale d’Assurance Maladie auprès des partenaires institutionnels tels que la Caisse des Français de l’Etranger, Ministère des affaires étrangères, l’Assemblée des français de l’étranger, les Associations des français de l’étranger, la CNAV…
Lorsque le pensionné de retraite française de nationalité étrangère demande son affiliation au CNAREFE, il doit fournir :
· la copie de sa pièce d’identité 
· la copie de la notification de son titre de pension. Ce document est demandé par le CNAREFE uniquement dans les cas suivants : le demandeur n’est pas identifié par le CNAREFE, le demandeur a cotisé moins de 9 trimestres au régime général ou si le CNAREFE ne dispose pas des informations sur le nombre de trimestres cotisés, le demandeur est titulaire d’une pension de retraite de l’Etat
· la copie de son titre de séjour en cours de validité
· la copie de la notification d’assurance privée dès lors que le demandeur a indiqué au CNAREFE au moment de sa pré-inscription en ligne qu’il est titulaire d’un visa Schengen.
Le CNAREFE est invité à ne pas retarder l’affiliation au regard des éléments recueillis sur la situation des demandeurs sachant que des contrôles à posteriori seront programmés pour les pensionnés devant justifier d’un titre de séjour et /ou d’une assurance privée.
